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Niederschrift 
zur Sitzung des Finanzausschusses der Gemeinde Moorrege 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Mittwoch, den 09.03.2022 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Ydrama, Kirchenstraße 28, 25436 
Moorrege 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Wolfgang Ba-
lasus CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Michael Adam FWM  Vorsitzender  
Herr Martin Balasus CDU    
Herr Wolfgang Burek CDU    
Herr Rolf Hantel CDU    
Herr Thomas Kasimir FWM    
Herr Ulrich Möller FWM  als Vertreter für Claus Reimers  
Herr Thorben Repenning
 Bünd
nis90/Die Grünen 

   

Frau Janina Schildt SPD    

Außerdem anwesend 
Herr Sören Weinberg CDU    
Frau Stefanie Willmann CDU    

Gäste 
3 Bürger    

Presse 
Uetersener Nachrichten    

Protokollführer/-in 
Herr Neumann Fachbereichsleiter FB 3   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Claus Reimers FWM    
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 23.02.2022 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Finanzausschuss ist beschlussfähig. 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 10 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert:  
 
TOP 5 der Einladung „Satzung über die Erhebung von Erschließungsbeiträgen“ wird 
abgesetzt, da der Bauausschuss die Verwaltung beauftragt hat, zunächst eine 
Rechtsauskunft einzuholen, ob eine Erschließungsbeitragssatzung für die Gemeinde 
Moorrege erforderlich ist. 
 
TOP 6 der Einladung „Ortsentwicklungskonzept“ wird abgesetzt, da der Bauaus-
schuss um Klärung gebeten hat, für welche Fördermaßnahmen ein Ortsentwick-
lungskonzept Voraussetzung ist. Zudem soll zunächst eine Beratung in den Fraktio-
nen erfolgen. 
 
TOP 7.1 der Einladung „Antrag der FWM auf Ausbau eines Bürgersteiges am Voß-
moor“ sowie  
TOP 7.2 der Einladung „Antrag der CDU auf Verlegung von Rasengittersteinen“ wer-
den abgesetzt, da zunächst ein Ortstermin im Voßmoor durchgeführt wird, um die 
dortige Situation und die möglichen Maßnahmen in Bezug auf Verbesserung der 
Bankette und des Gehweges besser beurteilen zu können. 
 
Die Tagesordnung wird beschlossen.      
Abstimmungsergebnis:  
8  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen,  0 Enthaltungen 
 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
 

Tagesordnung: 

 1.  Mitteilungen 

  

 2.  Einwohnerfragestunde 

  

 3.  Finanzierungsvereinbarung Kita-Werk 
Vorlage: 1334/2022/MO/BV 

  

 4.  Sanierungskonzept Grundschule/KiTa 
Vorlage: 1338/2022/MO/BV 

  

 5.  Anträge auf Verbesserung der Verkehrssituation im Voßmoor von Einmündung Am Häg 
bis Eggers Hoff 

  

 6.  Anschaffung weiterer Sitzbänke und Bankgruppen; hier: Antrag der CDU 
Vorlage: 1347/2022/MO/BV 
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 7.  Aufstellung weiterer Ortsschilder und Begrüßungsschilder; hier: Antrag der CDU 
Vorlage: 1348/2022/MO/BV 

  

 8.  Haushaltssatzung der Gemeinde Moorrege für das Jahr 2022 
Vorlage: 1353/2022/MO/HH 

  

 9.  Verschiedenes 

  

 9.1.  Stumschäden im Bereich des Waldkindergartens 

  

 9.2.  30 km/h-Beschilderung 

  

 

Protokoll: 

zu 1 Mitteilungen 
  

Bgm. Balasus berichtet über die bevorstehende Spendenaktion für ukraini-
sche Flüchtlinge. Die Spendenbereitschaft der Bürger aus Moorrege wird 
lobend hervorgehoben. Mit einem Logistikunternehmen aus Appen werden 
die gesammelten Spenden in das Krisengebiet weitertransportiert.  
Allen Spendern und Helferinnen und Helfern wird ein besonderer Dank 
ausgesprochen. 
In der Gemeinde Moorrege wurden bereits die ersten Geflüchteten privat 
untergebracht. 
 
Der Sachstand zum Verkauf des Amtshausgrundstückes wird vom Bür-
germeister kurz erläutert. Derzeit befindet sich ein Vertragsentwurf in Vor-
bereitung und Abstimmung, der zur Sitzung der Gemeindevertretung vor-
gelegt werden soll. 
 
Bgm. Balasus teilt mit, dass einige Förderrichtlinien (z.B. Förderung von  
Regenwassernutzungsanlagen, Fahrtkostenzuschüsse u.ä.) zu überarbei-
ten und an die aktuellen Gegebenheiten anzupassen sind. 

  
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 2 Einwohnerfragestunde 
  

Einwohnerfragen werden nicht gestellt.  
  
  
  
zu 3 Finanzierungsvereinbarung Kita-Werk 

Vorlage: 1334/2022/MO/BV 
  

Herr Adam verweist auf die Sitzungsvorlage und die vorangegangenen 
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Beratungen in den Fachausschüssen sowie die Videokonferenzen mit dem 
Kita-Werk.  
Hinsichtlich der Verwaltungskosten gab es abweichende Auffassungen. 
Das Kita-Werk benötigt die höheren Verwaltungskosten um kostende-
ckend zu arbeiten. Hier wurde insbesondere auf die zusätzlichen Aufgaben 
der Evaluation hingewiesen. Auch die Umlandgemeinden tragen die höhe-
ren Verwaltungskosten. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt, die Finanzierungsvereinbarung mit den 
Änderungen in den §§ 2 und 12 Abs. 1 mit dem Kita-Werk zu beschließen. 
Für die Zeit vom 01.01.2021 bis 30.06.2021 werden Verwaltungskosten 
von 6 % der Gesamtpersonalkosten, für die Zeit vom 01.07.2021 bis 
31.12.2024 werden Verwaltungskosten in Höhe von 7 % gezahlt.    
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 4 Sanierungskonzept Grundschule/KiTa 

Vorlage: 1338/2022/MO/BV 
  

Herr Burek berichtet aus der Sitzung des Bauausschusses. Die Notwen-
digkeit für die Erstellung eines Sanierungskonzeptes wurde nicht gesehen. 
 
Anstelle eines aufwendigen Sanierungskonzeptes sollen zunächst die ak-
tuell notwendigen Maßnahmen im Rahmen der Unterhaltung umgesetzt 
werden: 

- Sanierung der Fenster im oberen Bereich der Schule 
- Sanierung der Dachabdichtung des Laubenganges 
- Sanierung der Regenrinne des Laubenganges  

 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss beschließt, die benannten Sanierungsmaßnahmen 
zu beauftragen und sanieren zu lassen. Es soll kein Sanierungskonzept 
erstellt werden. Der Bürgermeister wird ermächtigt, die Maßnahmen um-
zusetzen.  
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 5 Anträge auf Verbesserung der Verkehrssituation im Voßmoor von 

Einmündung Am Häg bis Eggers Hoff 
  

Herr Burek berichtet aus der Sitzung des Bauausschusses. 
Der Antrag der FWM auf Ausbau eines Bürgersteiges am Voßmoor sowie 
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der Antrag der CDU auf Verlegung von Rasengittersteinen wurden zurück-
gestellt, da zunächst mit Fachleuten und den Fraktionsvorsitzenden ein 
Ortstermin im Voßmoor durchgeführt werden soll, um die dortige Situation 
und die möglichen Maßnahmen in Bezug auf Verbesserung der Bankette 
und des Gehweges besser beurteilen zu können.  
 
Der Bauausschuss hat sich dafür ausgesprochen, insgesamt für ein abso-
lutes Halteverbot im Bereich Am Häg bis Eggers Hoff aus. Zusätzlich wur-
de angeregt die vorhandenen Halteverbotsschilder zu versetzen, damit im 
Bereich Wedeler Chaussee bis Am Häg auch ein absolutes Halteverbot 
besteht. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss schließt sich dem Bauausschuss an, ein absolutes 
Halteverbot im Bereich Einmündung Am Häg bis Einmündung Eggers Hoff 
auszuweisen. Zusätzlich sollen die bereits vorhandenen Halteverbotsschil-
der im Bereich Wedeler Chaussee bis Einmündung Am Häg versetzt wer-
den, um auch hier den gesamten Bereich abzudecken. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 6 Anschaffung weiterer Sitzbänke und Bankgruppen; hier: Antrag der 

CDU 
Vorlage: 1347/2022/MO/BV 

  
Herr Weinberg erläutert den vorliegenden Antrag und nennte einige 
Standorte der Bänke. Der Bauausschuss hat sich für den Austausch der 
Bänke ausgesprochen. 
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt die Erneuerung und den Austausch der 
vorhandenen Sitzbänke und Bankgruppen an verschiedenen Orten in der 
Gemeinde. Die Montage soll durch den Bauhof erfolgen. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 8  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 7 Aufstellung weiterer Ortsschilder und Begrüßungsschilder; hier: An-

trag der CDU 
Vorlage: 1348/2022/MO/BV 

  
Herr Weinberg erläutert kurz den Antrag der CDU-Fraktion. Laut Herrn 
Burek hat sich der Bauausschuss für die Erneuerung und Aufstellung wei-
terer Ortsteil- und Begrüßungsschilder ausgesprochen.  
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 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt die vorhandenen 4 Ortsteilschilder im Be-
reich Heidrege und Oberglinde zu erneuern und zwei zusätzliche Begrü-
ßungsschilder in den Bereichen Hamburger Straße und Unterglinder Weg 
zu montieren. 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  

 
zu 8 Haushaltssatzung der Gemeinde Moorrege für das Jahr 2022 

Vorlage: 1353/2022/MO/HH 
  

Herr Adam verweist auf den vorliegenden Haushaltsplan. Die Haushalts-
planung der Gemeinde Moorrege erfolgt für das Haushaltsjahr 2022 erst-
mals nach den Grundsätzen der doppelten Buchführung (Doppik). Sie löst 
das alte Rechnungswesen, die Kameralistik, ab.  
Der Protokollführer erläutert die wesentlichen Inhalte der vorliegenden 
Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes für das Jahr 2022.  
Der Vorbericht wurde entsprechend den Bestimmungen angepasst und 
enthält Angaben über den Stand und die Entwicklung der Haushaltswirt-
schaft in dem Umfang, wie zum jetzigen Zeitpunkt möglich war. Die erfor-
derliche Eröffnungsbilanz ist hierzu abzuwarten.  
Die Gliederung des Haushaltsplanes hat sich geändert. Die 10 kameralen 
Einzelpläne wurden durch 6 Hauptproduktbereiche ausgewechselt. Die 
bisherige Gliederung nach Aufgabenbereichen wurde durch die neue Pro-
duktgliederung ersetzt. Der Haushaltsplan besteht nunmehr aus Teilhaus-
halten, die nach den Organisationseinheiten der Verwaltung gegliedert 
sind. 
Bei der Aufstellung des Haushaltsplanes 2022 wurde wie gewohnt die Er-
träge und Aufwendungen (Ergebnisplan) sowie die Einzahlungen und Aus-
zahlungen (Finanzplan) auf Grundlage des Haushaltserlasses des Ministe-
riums für Inneres, ländliche Räume, Integration und Gleichstellung festge-
legt.  
 
Herr Weinberg merkt an, dass für den Bauhof eine zusätzliche Vollzeitstel-
le eingeplant ist. Die Besetzung der Stelle erfolgt bereits zum 01.04.2022. 
Bgm. Balasus erklärt, dass durch den Wegfall einer Aushilfskraft die Stelle 
im Bauhof vakant war und bereits seit längerer Zeit ein Ersatz gesucht 
wurde. Die Gremien wurden hierüber in Kenntnis gesetzt. Kurzfristig hat 
sich nunmehr die Möglichkeit der Stellenbesetzung ergeben, so dass eine 
schnelle Umsetzung notwendig war. Zukünftig werden die Gremien recht-
zeitig eingebunden.     
 
 

 Beschluss: 
Der Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die vorliegende 
Haushaltssatzung und den Haushaltsplan mit seinen Anlagen für das 
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Haushaltsjahr 2022 zu beschließen. 
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  

 
zu 9 Verschiedenes 
  

 
  
zu 9.1 Stumschäden im Bereich des Waldkindergartens 
  

Bgm. Balasus teilt mit, dass im Bereich des Waldkindergartens erhebliche 
Sturmschäden zu verzeichnen waren. Viele dringliche Arbeiten wurden 
durch den Bauhof in Abstimmung mit dem Förster bereits erledigt. Einige 
Arbeiten werden in der nächsten Zeit noch erfolgen. In einigen Fällen er-
folgte eine Unterstützung durch Anlieger.    

  
  
  
zu 9.2 30 km/h-Beschilderung 
  

Auf Nachfrage von Frau Schildt, wann die 30 km/h-Beschilderung für die 
Gemeindestraßen auf der Westseite der B 431 erfolgt, teilt Bgm. Balasus 
mit, dass das Verfahren beim Straßenverkehrsamt noch läuft und voraus-
sichtlich im April mit einer Entscheidung und Umsetzung zu rechnen ist. 

  
  
  
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 29.03.2022 

 

 
   

gez. Michael Adam 
Vorsitzender 

Herr 
Herr 

gez. Neumann 
Protokollführer 
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